

## Atenție!

# Medicii de familie trag un SEMNAL DE ALARMĂ! Ce se întâmplă?

Societatea Națională de Medicina Familiei (SNMF) trage un semnal de alarmă cu privire la informațiile din spațiul public privind intenția autorităților de a închide centrele de permanență. În opinia oficialilor SNMF, aceste centre reprezintă de multe ori șansa pacienților la viață.

Marea lor majoritate funcționează în zonele rurale sau izolate precum și zone urbane (în locul camerelor de gardă ale spitalelor desființate).

**CE SUNT?** Centrele de permanență sunt unități medicale care asigură continuitatea acordării serviciilor medicale de asistență medicală primară pacienților cu afecțiuni acute, subacute, acutizările bolilor cronice și urgențele. În cazul urgențelor care nu pot fi rezolvate la nivelul centrului de permanență (urgențe cod galben sau roșu) se asigură primul ajutor, stabilizarea și temporizarea în vederea transferului pacientului prin serviciul de ambulanță către unitățile de primiri urgențe.

Creșterea finanțării centrelor era absolut necesară, în condițiile în care este prima majorare a tarifelor din 2011. "Aprecieri faptul că Ministerul Sănătății s-a preocupat de identificarea de resurse pentru completarea finanțării chiar dacă cuantumul acesteia nu este la nivelul salarizării din sistemul public valabil după 1 martie 2018. În opinia noastră, adresabilitatea crescută la unitățile de primiri urgențe are alte cauze, absolut independente de modul de funcționare a centrelor de permanență. Posibile cauze ar putea fi inegalitatea distribuirii de resurse și inaccesibilitatea investigațiilor



imagistice și de laborator, în marea majoritate a timpului și pentru o mare parte dintre pacienți, inclusiv a persoanele neasigurate, în sistemul public de asigurări de sănătate.

Asigurarea continuității serviciilor medicale pacienților din zone rurale, izolate sau din zone urbane cu acces dificil la UPU, reprezintă un drept al pacienților", sae arată într-un comunicat al SNMF, semnat de președintele

Dina Mergeani.

Aceste centre asigură accesul la servicii medicale în mod echitabil tuturor cetățenilor țării. Funcționarea centrelor de permanență trebuie sprijinită prin dotare și finanțare corespunzătoare, pentru a putea să asigure o paletă cât mai largă de servicii.

SNMF consideră că închiderea centrelor de permanență fără o evaluare bazată pe criterii adaptate contextului local reprezintă o încălcare a dreptului la sănătate a unor largi mase de pacienți. Înainte de a lua o astfel de decizie este absolut necesară o evaluare a întregului sistem de sănătate pentru a evita

funcționarea inegală a acestuia, se mai arată în documentul citat.

**CE SPUNE MINISTERUL?** Ministerul Sănătății va solicita suplimentarea cu peste 25 milioane de lei a FNUASS pentru asigurarea finanțării necesare acestor centre. „Vom face o evaluare a activității centrelor de permanență. În actul normativ pe care îl vom promova vrem să introducem și criteriile de evaluare a eficienței centrelor de permanență. Nu cred că este normal să avem o creștere exponențială a consultațiilor în UPU în condițiile în care

finanțăm aceste centre", a spus Sorina Pinteș, într-o vizită efectuată la Spitalul Județean Slatina.

În prezent, un număr de 352 de centre de permanență se află în relație contractuală cu CAS și, de asemenea, 27 de centre de permanență au primit aviz de înființare din partea Ministerului Sănătății și și-au exprimat intenția de a intra în relație contractuală cu Casa de Asigurări de Sănătate.

**CONSTANȚA** La Constanța, sunt 3 centre de permanență care, de regulă, asigură asistența medicală de urgență în program non-stop, cu linie de gardă, de sărbători. Acestea sunt: Centrul de Permanență Cogeaalac, localitatea Cogeaalac, str. Gării nr. 62; Zone arondate: Tariverde, Cogeaalac, Râmnicu de Sus, Râmnicu de Jos, Gură Dobrogei, Fântânele, Nuntași și Mihai Viteazu; Centrul de Permanență Năvodari, localitatea Năvodari, Str. Culturii nr.1; Zone arondate: Năvodari, Corbu, Lumina, Săcele, Istria, Sinoe; Centrul de Permanență Cumpăna, localitatea Cumpăna, str. Constanței nr.117; Zone arondate: Cumpăna, Lazu Agiea.

## Aveți card contactless? Grijă mare! Nici nu-ți dai seama când rămâi fără bani!

Pare mult mai ușor de utilizat și este. Un card contactless vă scapă de multe griji, inclusiv de reținerea parolei. Din păcate însă, sunt o pradă singură pentru hoți. Astfel, infractorii vă pot fura banii sau datele de identificare doar mergând pe lângă dumneavoastră pe stradă. Cu ajutorul unor aplicații de smartphone scanează datele, iar cu ele clonează carduri și fac plăți din acel cont, scrie stririleprotv.ro. Specialiștii în securitate cibernetică spun că metoda este foarte folosită, mai ales că victimele NU au cum să își dea seama pe

moment ce se întâmplă. Specialiștii în securitate cibernetică au descoperit că hackerii NU mai au nevoie să monteze dispozitive speciale la bancomate ca să fure datele de pe card sau chiar banii. Cu o simplă aplicație de scanare instalată pe telefon, în doar câteva secunde fură datele de identificare bancară: adică numărul cardului, numele posesorului și uneori și codurile CVV.

Odată ajunse pe mâinile infractorilor, datele sunt folosite la clonarea cardurilor cu care hackerii fac cumpărături online în numele

titularului. Însă, nu se opresc aici: pot fura prin această metodă inclusiv bani direct de pe card. Gabriel Cîrlog, expert în securitate cibernetică: "Tot ce trebuie să faci un atacator e să treacă pe lângă tine, să îl apropie de buzunarul tău cum am apropiat și eu telefonul, și în momentul acela să faci o plată sub limita setată de cardul tău de cele mai multe ori, 100 de lei". Ca să ne protejăm cardurile de cei care încearcă să le scaneze, experții în securitate cibernetică ne recomandă portofele special create să protejeze cardurile, sau chiar huse.

## Pe scurt.

### Candidat ELIMINAT pentru tentativă de fraudă! Ce se va întâmpla cu el?

Continuă Bacalaureatul; sute de elevi au absentat la Constanța, iar unul a fost eliminat pentru tentativă de fraudă! Mai exact, miercuri, 27 iunie, 4.351 de candidați au susținut proba obligatorie a profilului, Matematică (3.291) - Istorie (1.060) și 413 au absentat, informează Inspectoratul Școlar Constanța. Un candidat, care a susținut proba scrisă în centrul de examen de la Liceul Tehnologic „Axiopolis” Cernavodă, a fost eliminat pentru tentativă de fraudă (telefon mobil). Conform Metodologiei de organizare și desfășurare a examenului de bacalaureat, Candidații care au fost eliminați de la o probă, pentru fraudă sau tentativă de fraudă, nu mai au dreptul de a participa la următoarele două sesiuni ale examenului de bacalaureat. Aceștia vor relua integral examenul de bacalaureat, cel mai devreme în a treia sesiune după cea în timpul careia au fost eliminați.

Precizăm că ultima probă a examenului de Bacalaureat 2018 este cea la alegere, în funcție de specializare (Geografie, Biologie, Fizică, Logică, Economie, Chimie, Psihologie, Filosofie, Sociologie sau Informatică) și va fi susținută pe 28 iunie.

Afișarea primelor rezultate ale examenului de Bacalaureat 2018 are ca termen data de 4 iulie, până la ora 12.00, și este urmată de depunerea contestațiilor (atât pentru proba la Limba și Literatura română, cât și pentru celelalte materii de la Bacalaureat) între orele 12.00 și 16.00. Între 5 și 8 iulie vor fi soluționate contestațiile, în timp ce afișarea rezultatelor finale ale examenului de Bacalaureat 2018 este prevăzută pentru data de 9 iulie. Rezultatele vor fi afișate, atât la instituțiile de învățământ, cât și pe site-ul bacalaureat.edu.ro.

### S-au ridicat restricțiile - Criptomonedele se-ntorc pe Facebook

Facebook a anunțat, miercuri, că a început să permită anumitor advertiseri să promoveze criptomonedele, rețeaua socială revizuindu-și interdicțiile impuse în ianuarie pentru monedele virtuale (precum Bitcoin, Ether, Ripple și altele). La începutul anului, Facebook spunea că criptomonedele „sunt adesea asociate cu practici de reclamă înșelătoare sau escorcherie, cum ar fi binary options". De acum înainte, cei care vor să publice reclame pe Facebook pentru produse și servicii de tip cryptocurrency trebuie să depună o cerere, prin care să ajute compania să evalueze eligibilitatea (inclusiv licențele pe care le-au obținut, indiferent dacă sunt sau nu tranzacționate pe o bursă publică). De asemenea, rețeaua socială își îndeamnă toți utilizatorii să raporteze în continuare orice conținut care încalcă politicile de publicitate.

### Nouă broșură cu informații despre bolile infecțioase. Vezi detalii!

Fundația Baylor Marea Neagră a lansat, în colaborare cu Asociația Elevilor din Constanța, o nouă broșură cu informații referitoare la bolile infecțioase, mai exact la virusul hepatitic C, la căile de transmitere ale acestuia și la cele de prevenire a infectării. Elevii din județul Constanța au primit primă broșura electronică și vor afla pericolul reprezentat de hepatitele virale, punând accent pe modul de transmitere al acestora.

Acesta este o nouă etapă a colaborării dintre Fundația Baylor Marea Neagră și Asociația Elevilor din Constanța. Cele două organizații susțin o campanie de informare și de conștientizare asupra pericolului reprezentat de hepatita virală C. „Sunt încă multe lucruri de făcut pentru a reduce riscul infectării cu virusul hepatitic C, dar primul pas este să facem informația accesibilă și interesantă pentru elevi. Ne dorim ca acțiunile desfășurate de Fundația Baylor Marea Neagră în colaborare cu Asociația Elevilor din Constanța să contribuie la o mai bună conștientizare a riscurilor de contactare a hepatitelor virale, motiv pentru care vorbim în ea despre relații sexuale, despre tatuaje și piercing-uri. Prevenirea îmbolnăvirii este extrem de importantă, iar tinerii trebuie să știe ce să facă pentru a rămâne sănătoși, mai ales că sunt la vârsta noilor experiențe, a curiozității și a neînfricării. Broșura Dislike HEP C, ca și cea lansată anul trecut, Dislike HEP B, a fost gândită să fie pe placul tinerilor cărora le este dedicată, informația fiind prezentată cât mai prietenos, ușor de înțeles și de reținut", a declarat Ana-Maria Schweitzer, directorul executiv al Fundației Baylor Marea Neagră.